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Roma. 
Cine n 'a auzit de acest nume măreţ? 

Care dintre noi Românii nu rosteşte cu 
evlavie acest nume sfânt şi vecînic ? Şi cine 
nu doreşte, ca barenrî odată în vieţă se 
mergă acolo, unde totă lumea se duce, se 
admire monumentele cele mari şi preţiose 
ale trecutului, atât de pre vremea, când 
străbunii nostril erau lipsiţi de credinţa cea 
adeverată, căci încă nu venise Mântuitoriul 
lumii, Domnul nostru Isus Christos, cât şi 
după ce au primit credinţa ceea adeverată? 
Cine dintre noi se nu dorescă a vedé cu 
ochii mărirea străbunilor: Columna lui 
Traian, care povesteşte lumii vitejia acestui 
mare împërat, care ne-a adus pre noi R o 
mânii înainte de acesta cu mai 2 mii de 
ani pre aceste plaiuri, după cum zice poe
tul nostru G. S i o n : 

Când din Roma cea mareţă 
Pre aceste plaiuri ne-a adus, 
Traian ale cărui braţe 
Pre toţî Dacii i-a repus, 
Cu a sa voce mî-a zis mie 
Acest loc încântătoriu 
De acum iată ţi-1 dau ţie, 
Ga së-i fi-ï stăpânitor, 
Şi ori cât tèmp Român vei fi 
Nu te teme că-i peri ! 

Cine dintre noi nu doreşte, se mergă 
acolo, ca se se umplă de mândria naţională, 
vëzênd delà ce străbuni îşi trage viţa şi 
semenţa ? Şi de evlavia creştinescă vëzênd 
măreţele monumente ale străbunilor sei 
deveniţi mai târziu creştini, a căror credinţă 
se vestise preste totă lumea încă pre vre
mea S-tului Apostol Pavel, care în Roma îşi 
dórme somnul de veci, dimpreună cu con
fratele sëu mai mare, S . Petru, „cel din-
tâiii pre scaun şezetor," după cum se cântă 
în bisericile nóstre româneşti. 

Cine nu doreşte se mergă la monu
mentul acestor sfinţi Apostoli ai lui Christos, 

cari amêndoi şî-au versat sângele pentru 
adevërul credinţiî sfintei nóstre biserici, 
unul fiind restignit pre oruce cu capu în 
jos — la dorinţa sa, ca se nu moră ca şi 
înveţătoriul sëu, Mântuitoriul nostru Christos 
— ér' celuialalt tăindu-se capul? Cine nu 
nu doreşte, zic, së mergă acolo, ca së se 
închine la mormêntul lor de asupra căruia 
se înalţă cu mărire biserica de lângă Vatican, 
numită a Sântului Petru? O biserică, care 
cu mărimea sa întrece tote bisericile din 
lume, iar' cu frumseţa sa este a dóua după 
biserica S . Apostol Pavel, zidită afară de 
Roma, şi din care s'ar puté zidi şi o sută 
de biserici ca şi cum e cea din Rlaj, delà 
Metropolie, şi care în totă ziua e plină de 
credincioşi din Roma şi de călătorii streini 
din totă lumea, cari cu zecile de mii sosesc 
la Roma în fie-care zi de preste an. 

Care dintre noi nu doreşte, se vedă pre 
capul bisericei sale pus de Domnul nostru 
Isus Christos, ca se grigiască de unitatea 
credinţiî pre păment, ca së fie un „Domn, 
o credinţă şi un botez", după cum zice 
S. Scriptură, şi la care merg nu numai 
simplii muritori cu miliónele, ci şi craii şi 
împeraţiî cei mai puternici ai pămentului, 
întrecându-së cu toţii a-i face cinste şi a-i 
aduce daruri, ca şi cei trei crai delà resärit 
la naşterea Domnului nostru Isus Christos, 
aşa încât cu tot dreptul se póté zice : 

„Mamă Roma, azî la tine, 
Merge lumea së se închine, 
Şi sute de milióne, 
Azî-'ţî fac ţie mătane." 

Cine dintre noi nu doreşte, se-şi vedă 
vatra părinţescă şi leagănul, din care së 
trage şi fântâna din care isvoreşte credinţa 
creştinescă? Eu cred, că nimene nu este, 
care se nu aibă aceste dorinţe ! 

Peregrinajul nostru la Roma. 

încă de copil ajuns la vrêsta priceperei am 
dorit, së merg ia Roma, ca se le véd tote aceste 
şi alte multe lucruri mari şi sfinte, ce se află acolo. 

Dorinţa acésta mi s'a împlinit în est an. Marţî 
a treia zi de s. paşti am pornit cu societatea con
dusă de Ilus. sa Vasiliu Hossu, canonic metropo
litan în Blaj şi prelat papal, care, precum ne-am 
convins, în Roma se afla ca şi acasă şi care cu 
un zel apostolic şi cu o bunăvoinţă adevërat pă
rinţescă a condus societatea nostra stătătore din 
46 persóne. La Roma după o călătorie lungă şi 
împreunată nu cu puţine greutăţi, mai cu samă 
pre mare, care de multe ori nu se portă prea gin
gaş cu călătorii sei — am ajuns Sâmbătă sara, 
în 25 April n. Departe am început a zări marea 
cetate, care e luminată cu electricitate ('fulger) şi 
este aşezată pre 7 coline, dintre cari cu mândrie 
se înalţă Vaticanul cu marea şi pompósa biserică 
a Sfântului Apostol Petru. 

Inimele nóstre se păreau, că bat cu atât mai iute, 
cu cât ne apropiam mai tare de acesta cetate sfântă. 
Odată trenul se opreşte. Ne dăm jos şi iată un 
preot bëtrân cu perul şi barba albă, ne stă îna
inte şi së înbrăţoşază cu conducătoriul nostru. Ne 
recomandăm fie-care. Era părintele Nicola Franco 
un preot grecesc aplicat la biblioteca din Vatican, 
care cuprins de iubirea, ce o are faţă cu noi, Ro
mânii, a fost venit anul trecut la Blaj, ca se cu-
noscă mai de aprópe împrejurările nóstre. Ne-am 
pus pre trăsurile, ce ne-au stat la dispuseţiune şi 
preste l / l de oră ne-am aflat la quartirul nostru 
în mănăstirea călugăriţelor numite „San-Giuseppe," 
(S. Iosif) aprópe de rîul Tibru, ce înparte Roma 
în 2 părţi, lângă un pod măreţ pre care trece totă 
lumea, ce cerceteză Roma. In locul acesta stam 
deinîneţa între orele 7 şi 8, până ne adunam, şi ne 
păsceam ochii asupra tinerilor clerici adunaţi aici 
din totă lumea, căci pre aci treceau tot rânduri 
cum vineau din institutele lor numite colegii şi 
mergeau la prelegeri la universitate (şcolile înalte). 
Sunt vre-o 30 de colegii de aceste, unde fie-care 
cleric capătă hrană şi îmbrăcăminte, ca şi cum 
capătă clericii noştri din Blaj şi Gherla, înse a 
fie-căruia îmbrăcăminte se deosebeşte de aceluia-
lalt aşa, încât de pre port îi poţi cunoşte, care de 
ce colegiu se ţine. Tote naţiunile îşi au colegiele 
lor; numai noi Români nu avem pre al nostru, 
deşi noi ar trebui së fim cei din tâiu, căci între 

FOITA RÉV ASULUI. 
Imn religios. 

Lumină strălucită a minţit omeneşti, 
Pre Tine te adoră puterile din lume, 
Spre Tine së interna întréga omenime, 
Şi mii fi mii se 'nchină la numele Tëu sfânt 
Natura î-ţi înalţă cântări de preamărire : 
v Mărire Ţie Domne în cer şi pre păment." 

Trecutul şi presentul së'nchin în faţa Ta, 
Cu umbrele gigantici, cu faptele măreţe 
Şi cele patru vênturl sëlbatice, resleţe 
Ce urlă, tot pămentul şi cet iu 'ntunecând 
Din patru părli a lumei Te laudă pre Tine: 
„Mărire Ţie Domne în cer şi pe păment." 

Când negrul intunerec şi chansul etern, 
Le 'nvêluie pe tote in négra vecinicie, 
Atunci a Ta mărire demanda se re'nvie 
Fiinţele ascunse sub vecînicul vestment 
Şi 'nvecï së Te mărescă cu imnuri de mărire: 
„Mărire Ţie Domne în cer şi pre păment." 

Şi când blăstămul morţii pre lume pustia, 
Atunci Tu ca un sőre adus'ai mântuire 
La lumea cufundată in orbă retăcirc ; 
Vërsat'ai pentru óment şi sângele tëu sfânt, 

Din patru părţi a lumii tc'nalţă creatura: 
,Mărire Ţie Domne, in cer şi pre păment." 

Blaj, Aprilie 1903. Virgil. 

Badea Toiler delà noi. 
Aţi vrea pote se cunoşteţi pe badea Tóder ăsta 

delà noi ? Mai uşor şi tot odată mai plăcut lucru 
ca asta, nici că se póte. E dór' vecinul meu şi 
prietinul meu drag şi dulce. Şi s'ar putea ore, ca 
badea Tóder se nu-ţi fie drag şi prietin, el omul 
cel mai cu carte şi mai procopsit din sat după 
popă şi dascăl. 

Când dai în vorbă cu el, nu te mai poţi des-
băra, şi de ar ţinea zile întregi şi tot îl asculţi, 
că Domne! cu tîlc mai ştie vorbi omul acela 
şi-apoi tot vorbe pe ales şi la loc ; şi de mi-'ţi 
crede, cum spune, n'a fost în şcoli înalte la Blaj 
ori la Braşov, că-i bëtrân badea Tóder, şi pe 
vremile acelea nu era car de foc, făr' bătut de 
ploi şi de ninsóre, trăpăda-i zile întregi, şi erau 
mari de tot cheltuelile şi-apoi şi şcolile mai rari, 
mai ales cele româneşci. De Sibiu nu mai pome
nesc, că nu ştie nici măcar o bombă ungurescă, 
ér' săseşte ce a mai prins pe neaşteptate delà 
Saşi, că-'s dintr'-un sat cu el. Şi-apoi încă una la 
mână: şcola asta frumosă de acum cu chipuri 
feliurite, cu tote dihăniile, cu table scrise cu tot 
felul de litere şi cu o mapă cât pe colo, acăţate 
tote pe păreţi ; pe atunci de tote nu era nici pomană. 
„Inveţam, — aşa spunea badea Tóder, — la popa 
ăl bëtrân, — Dzeu să-1 ierte! — cât ţinea postul 
Crăciunului şi-i plăteam feşte-care în totă Sâmbetă 
triï ouë şi o blană de lemn pentru încălzit. Era 
puţintică simbrie, dragul moşului, dar zëu, că şi 
noi puţin spor mai făceam. Aveam neşte cărţi 
afumate, cam rose de şoreci şi cu buchile şterse 
de jumătate şi-apoi serisórea încă era poznită, 
ziceai de acolo câte un „ipacoi," câte un „az şi 

buche" şi la urmă nu te alegeai cu nimic, că 
limba care era scrisă în cărţile elea, nu aduce 
nici pe departe cu limba nostra. Ne trudeam noi 
şi ne trudeam, nu-i vorbă, rëu că la Crăciun trebuea 
se cetim Apostolu, şi în cetit pe noi ne întrecea şi 
măgarul ceteţ. Aşa gândesc, că şti cum cetia, ţi-am 
spus dór' în vara trecută." 

Aşa înveţase badea Tóder sau mai bine zis a 
vrut se înveţe, că nu s'a ales, cum spune, cu nimic. 
Dar omul harnic totdeauna face ispravă, numai 
nevoiaşul se înecă pe uscat. Om harnic şi de 
omenie era badea Tóder; s'a pus cu sirguinţă la 
lucru, când avea numai vreme slovenia (silabisa) 
mereu la o epistolie moştenită. Avea el şi alte 
cărţi, dar nu erau scrise aşa la înţeles, mai erau 
svêrlite unele litere şi pe de asupra vorbelor, şi 
era cam greu se le aşezi tocmai unde trebuia. 
Dar' cu epistolia mergea mai uşor, că o auzise 
mai de multe-ori şi o ştia mai de rost. 

Cu epistolia a început badea Tóder, cu trudă 
grea, şi-acum dă-i ori-ce carte cu litere bisericeşti 
şi când îţi pune ochelarii îţi ceteşte ca pe strună. 
Tot din sirguinţă lui a înveţat şi alfabetul civil 
şi-apoi cu uşurinţă ce! latin, cel strămoşesc. Ştie 
badea Tóder nu numai ceti, că-i place forte 
se cetescă gazete, ca se ştie şi el, ce se întemplă 
în lumea largă. Un necaz numai, că lucruri bise-
ceştl şi creştineşti nu se prea scriu şi lui estea 
(acestea) i-ar placé mai tare. Ştie badea Tóder şi 
scrie, că-'i place totdeauna së se iscălescă el cu 
mâna lui şi rîde, când vede de cei mai tineri, 
punendu-şi, cum zice el, laba. îmi zicea cu necaz, 
când vedea aşa ceva : „Auzi Ióné dragă, se fie 
copilul meu i-aşi suci gâtul, că umblă la işcolă 
atâţia ani, se trudeşte dascălul cu el şi se trudesc 
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tote viţele, cari se trag de la vechii Romani, singur 
noi purtăm numele de Român delà cetatea Roma. 

împrejurările au fost aşa de vitrege pentru noi, 
încât noi după ce ne-a adus împëratul Traian pre 
aceste plaiuri, unde locuim azî, ne-am depărtat 
de Roma chiar şi cu credinţa, căzând în braţele 
altora, cari numai binele nu ni l'au voit. Aşa am 
rëmas îndërëptul celoralalţî fraţi ai noştri, cari se 
trag din viţa latină. Am venit din Roma noi Ro
mânii cam ca omul care plecă din satul sëu fără 
carte de botez. A trecut sute de ani şi noi nu am 
ştiut, că în ce lege am fost betezaţi. A trebuit së 
vină un Şincai un Clain şi un Maior trimişi şi 
ei ca şi alţi tineri, din partea Blajului, ca së se 
lumineze la Roma şi së ne aducă Cartea de bo
tez, ca së ştim că din ce părinţi suntem şi din 
care lege ne tragem. Pre acesta cale am venit 
numai la lumina adevërului. Şi acesta e pricina, 
că noi nu avem în Roma nicăirea un institut, din 
care së se crescă tinerii noştri în sciinţele mai 
înalte, precum se cresc a altor popóre mai mici şi 
mai neînsemnate de cât noi. Së nădăjduim înse, 
că va ajuta bunul Dzeu luminaţilor noştri archierei 
de ne vor câştiga în vechia şi vecînica cetate şi 
noue Românilor o casă, care prefăcându-se în 
colegiu, se fie în stare a primi mai mulţi ti
neri trimişi acolo, pentru ca së se lumineze la 
minte şi së se încălzască la inimă de sfintele în
văţături ce rësar din mormêntul sfîntului Apostol 
Petru şi Paul. Şi nu vom avé numai 4 locuri — 
lăsate şi acele de fericitul în Domnul părinte Papa 
Piu al 9-lea pentru Românii din Ungaria şi Tran
silvania — ci patruzeci, dacă trebue. 

Am plâns cu toţii, când am cercetat mormêntul 
neuitatului nostru episcop Inocenţiu M. Klein, în
mormântat în biserica rutenă din Roma. Acest 
mare archiereu a căzut jertfă pentru noi Românii 
fără deosebire de confesiune şi-şi dórme somnul de 
veci într'o biserică străină. Noi Românii nu avem 
nice atâta loc la vatra părinţescă în Roma, unde 
së aşezăm osemintele celui mai mare Român de 
pre vremea lui, că este numai suferit acolo la po
runca mai înaltă a Sfântului scaun din Roma. 

Când cugeti la acesta, când vezi cum se întrec 
străinii, cari nu së trag din viţa latină în rëdi-
carea monumentelor bisericelor şi institutelor lor 
de cultură mai înaltă, atunci caută së ne asemă
năm noi Românii cu slăbănogul din S. Evangeliă, 
care 38 de ani a suferit de bolă, căci nu avé om 
ca së-1 slobodă în lacul vindecătoriu. Se sperăm 
şi së ne rugăm lui Dumnezeu, së ne dee omul 
dorit, care së ne ajute a scăpa de boia, de care 
suferim. 

Eu doresc, ca tot Românul, se mergă se-şi 
cerceteze pre mama sa betrână pre vecînica Roma. 
Şi sum sigur, că va veni întărit cu mândria na
ţională, întărit cu credinţa ceea adeverată a S. 
Apostoli Petru şi Pavel. 

Aşi duce acolo pre nazarenii noştri, porecliţi 
pre aici „hiveci", cari înveţă, că nu-i de lipsă bi
serica, nici preoţii, nici cruce, nici sânţire, së vedă 
la Roma şi biserici, căci sunt preste 300, cari 
vestesc mărire lui Dumnezeu. Se vedă şi preoţi 
evlavioşi, cari cresc în aceea inveţătură sântă, de 
orî-când sunt gata a-şi pune şi vieţa pentru în-
veţătura moştenită delà D-l Christos. Së vedă 
cruci şi biserice rëdicate în onórea S. Cruci, de 
cari nu mai poţi vedé în lumea mare şi cari nu-

părinţii, şi lui nici că-i pasă; nu se uită, că azi 
cine nu ştie ceti şi scrie i-i perdut de pe lume, că-i 
civilisată lumea foc şi dă mereu înainte, născoceşte 
câte mirăzănii töte. Nu-i destul, că te duce trenul 
ca gândul, dar' vëzui mai spre tomna pe drumul 
terii, — culegeam la cucuruz lângă drum, — neşte 
domni cu hinteu cum-'i data, iar cai ca în palmă, 
şi suia hula, ca pe loc şes ; ciudat lucru ! Am fost 
cetit mai deunăzi în „Fóia Poporului," că sânt 
hinteauë şi fără cai numai cu „binzin" ori cu 
„Mectricitate," dar' m'-am crucit mult şi nu-'mi 
venia se crez, acuma însă şti zicala ; „ce vëd ochii, 
crede inima." Cu una însă tot nu pociü eşi la 
cale, auzi! se sbóre ei pe sus ca păsările, tot-'î 
prea mult. Şi-am vëzt (vëzut) în gazetă şi chipul 
maşinei, era ca un cocostîrc cu aripile întinse." 

„După vecernie, când am eşit delà biserică, 
le-am arëtat şi la ceialalţi şi le-am spus, că ce nă
scocesc iară, şi când a vezt'o îşi făceau cruce, ca 
de „ducă-se pe pustii." Şi auzi ce-am mai cetit: 
„un Italian ;"şi aci îşi puse badea Tóder mâna pe 
fruntea încreţită şi sta gânditor, iar eu ştiind cu ce 
se trudeşte îi zisei „pocit nume o avea şi născo-
citorul acela." A mişcat puţin din-cap şi-apoi îmi 
zise cu faţa surizetóre şi îndestulii, că i-a dat de 
nume. „Macaróne" vezi ce nume uşor şi dacă nu-i 
românesc, asuzi până îl ghiceşti şi vorbă se fie, 
când eram în Italia, cam prin 59, într'un oraş cu 
numele Mantova, ca cătană împărătescă, şi în 
„ Vestung" mâneam câte odată macaróne, dar ce 
şi zic, mâncau ceialalţi, că eu nici pe limbă nu 
le-aşi fi pus, aşa erau de nu ştiu cum. 

„Şi acum së më întorc iar' la vorba mea. 
Italianul ăsta zic, c'a născocit telegraf fără drot 
(sermă), chiar minune ! 0 së am eu drept, dragul 

mai credinţa ceea mare în D-zeu şi evlavia creşti-
nescă le-a putut rëdica. Së vedă lucruri sfinte şi 
sfinţite. Se vadă pre capul bis. lui Christos — 
cătră care a zis Mântuitorul nostru Tu eşti Petru 
şi pre piatra acesta voi zidi bis. şi porţile iadului 
nu o vor învinge pre ea. Ţie-ţi voiü da cheile 
împerăţiei ceriului şi ori ce vei lega pe păment, 
va fi legat şi în cer şi ce vei deslega pre păment 
va fi deslegat şi în cer. 

Së le vadă tote aceste şi suni sigur, că 
së vor lepăda de înveţăturile lor cele retăcite şi 
vor păzi unitatea în credinţă, căci zis este : „un 
domn, o credinţă şi un botez". 

U n Peregrin. 

Socialiştii şi Românii. 

Social-democraţia — cum aţi putut înţelege 
din celea scrise mai înainte — nu aduce nici o 
fericire, nici o îmbunătăţire asupra sorţii ómeniior. 
Dar' la noi social-democraţia nici nu se potriveşte 
de loc. 

Ca mişcarea asta së o potă porni Iuda, Israel, 
Iacob, şi între Români, ar trebui se avem şi noi 
în Ardeal, Bănat, Bihor, Selagiû, Maramureş fabrici 
multe, la cari se fie lucrătorii cu miile, cu zecile 
de mii ; ar trëbui së avem pe de o parte omeni 
forte avuţi, de pe altă parte omeni fără leac de 
avere, ar trebui së avem preoţime nevrednică, 
mai bogată ca Jidanii şi mai înşelătore decât ei, 
ar trebui së nu avem biserici în sate, së nu avem 
şcoli, së nu avem gazete, së nu avem conducători 
din naţia nostra, së nu mai credem în Isus Christos 
de cari de tote ne-a ferit Dumnezeu şi ne va feri 
şi pe viitor. 

La noi nu póté trăi socialismul jidovesc, şi 
dacă totuşi se lăţeşte, asta vine de acolo, că omenii 
sëracï sunt traşi pe sfoară. 

Intradevër ce om cu mintea sânătosă, ce Ro
mân cu cap pote së credă, că neşte Jidovi din 
Budapesta vreau së-i scape de necazuri, vreau së 
aducă dreptatea pe păment? 

Când ne-a venit noue mântuirea delà vr'un 
Jidan, dar' nu numai delà Jidan, ci peste tot, delà 
străin ? 

Fericit'au vr'odată Jidovii pe vr'un popor în 
lumea asta? Au nu sunt şi acum tote guvernele, 
tote ţările înglodate în datorii la Jidani? 

Sau pote së credă vr'un Româm cu cap, că 
dacă social-democraţia ar fi pentru noi, — nici 
pentru alte neamuri nu-i folositóre — că dacă ar 
fi folositóre pentru neamul nostru, am fi aşteptat 
së vie Jidovii së-o vestescă, conducătorii noştrii 
nu ne-ar fi atras óre luarea aminte? 

Cum de nu s'au gândit românii cei ce au luat 
parte pe la adunările socialiste, că óre ce dor i-a 
apucat aşa de-odată pe Jidovi, ca së fericească 
poporul românesc? Nu e asta cea mai mare 
prostie ? 

Ei nu întrebă, că óre Românii aceştia retăciţi 
convinşi sunt de înveţăturile socialiste, ţinu-le 
de adevërate? Nu întrebă, fiind că ştiu, că omenii 
aceştia nu cunosc înveţăturile lor, de-órece în vor
birile lor aşa zişii predicatori vorbesc câte 2 cea
suri şi spun ceea ce fie-care om necăjit ştie : Cât 
e de mare serăcia, cât trăesc de bine cei avuţi, 

meu, v'a veni vremea aceea, când nu s'or mai 
bate ca mai de mult pe uscat şi pe mare şi aprópe 
pept la pept, fără ca balaurii prin vëzduch, numai 
te-i trezi, că te dai de-a rota-" 

Më minunam, că era bëtrân şi sleit de puteri 
badea Tóder şi biruia atât cu vorba. A mâncat 
vre-o 73 de Crăciunuri, şi asta o ştiu din vorbele 
lui : „Me pociü mândri, că-'s dintr'un an şi dintr'o 
zodie cu împëratul." 

Era acum în dricul serii, când vin pilcuri har
nicii români delà câmp, după o muncă sirguin-
ciosă de o zi lungă de vară, pârliţi de arşiţa 
dogoritóre a sórelui, veniau flăcăii hohotind cu 
cósa pe umër şi cu câte o legătură de iarbă 
pentru Joiana; iar' fetele sprintene şi tote voie, 
veniau şi ele cu şorţii-'n brêu şi purtând pe umerii 
lor desagii largi, îndesaţi cu iarbă fragedă pentru 
viţei, ca se crescă mai iute zestrea şi aşa apoi şi 
ele së se mărite mai iute, că dacă-i zestrea bună, 
vin şi peţitorii cu duiumul, mai ales dacă stăpâna 
zestrei e zdravenă, harnică, de omenie şi frumosă. 
Veniau şi bëtrâniî, aşa încet, că prea era ostenitor 
lucrul zilnic pentru puterile lor sleite. De-a valma 
veniau vitele delà păşune, mugiau vacile din frunte 
cu ugerul înteţit, că era om harnic ciurdarul. 

Badea Tóder îşi luase séra bună cu obicinui
tele lui vorbe: „Acum më duc, da mâne, dragul 
moşului, o se-ţi spui neşte lucruri ciudate de tot, 
cari s'o întêmplat de când te-ai dus la Blaj, 
adecă de după Crăciun." Şi s'a dus, că venia 
Joiana, şi dacă nu era pe acasă sugea viţelul póté,' 
şi fără lapte la casă românescă nu-i treabă bună 
de loc. 

— Va urma. — 
Amadeus. 

dar ascund tot-déuna simburele înveţăturiî lor, chiar 
şi atunci când atacă pe preoţi. Ei nu fac alt-ceva 
decât înterită pe sëracï înpotriva celor avuţi, — 
spun cât va fi de bine când vor fi toţi muncitori, 
când nu vor mai fi sëracï, şi făgăduesc că ei vor 
şterge tirania de pe păment. — Vezi bine omului 
năcăjit îi place së audă ast-fel de lucruri, şi fiind 
că nu ştie mai de aprópe ce voesc predicatorii 
aceştia, le strigă „se trăiască." — Mai târziu 
voiü vorbi deosebit despre fóia lor, ca se vedeţi 
ce scriu în ea. 

Şi mai au o apucătură Jidanii, cari vreau së 
câştige social-democraţi între Români, şi apucătura 
asta e cea mai blăstemată şi mai mârşavă, un 
miserabil geşeft jidovesc. Anume cunoscând ei, cât 
de tare se leagă poporul nostru românesc de legea 
lui străbună, de înveţăturile D-lui Isus Christos, ci 
vin între poporul nostru şi spun şi scriu în fóia 
lor, că Isus Christos a fost cel dintâi social-democrat 
de felul lor, că ei sunt adevëratiï propovëduitorï 
ai înveţăturiî Lui. Ştiau ei bine, că dacă ş'ar fi spus 
tot ce au de gând së facă, nu i-ar fi urmat nime, 
de aceea s'au folosit de acesta apucătură. Nu e 
acesta culmea neruşinării şi geşeftărismului jido
vesc ? 

Voi arêta unde voiü vorbi despre fóia lor, că 
ei învaţă în potriva lui Isus Christos, că ei sunt 
dujmanii Lui. Ei zic, că Isus de aceea a fost social-
democrat, pentru-că a iubit pe sëracï, şi n'a zis 
së fie avuţi şi sëracï, ci de-opotrivă omeni. Dar 
ce om cu mintea sânătosă tăgădueşte, că nu se 
ţine de simţul omenesc să fii îndurător faţă de 
cei sëracï? Iar cu privire la a dóua, Isus însuşî 
a zis, că „seraci tot-deauna veţi avea cu voi, dar 
pe Mine nu me veţi avea tot-deauna.u Fireşte, D-l 
Christos nu a zis së fie sëracï şi avuţi, dar El a 
zis, că „fericiţi sunt cei sëracï cu duhul," după 
înveţătura lui sunt mai fericiţi cei ce nu-s legaţi 
de celea pămenteştî, decât cei avuţi şi lipsiţi de 
bogăţie, prin urmare dacă social-democraţii se laudă 
că predică înveţăturile lui Isus, ar trebui se predice 
ceea ce predică biserica creştină, iubirea serăcii, 
îndestulirea cu ceea ce ai, iar nu neîndestulirea, 
nemulţămirea cu serăcia ta, şi ura împotriva celor 
bogaţi. 

Noi zicem, că Isus Christos a fost şi e Dum
nezeu, adecă persona din sânta Treime, iar nu 
social-democrat. Asta e mare necuviinţă să dau 
lui Dumnezeu numiri, ce şi-le dau şi-eşi omenii. 

Apoi tot socialiştii, cari au tras pe sfoară vr'o 
câţi-va Români, spun că ei n'au de gând să îm
părtăşea pămentul, cum zic alţii. Asta le~o cre«em 
şi noi deocam-dată, fiind-că asta nu le stă de loc 
în puterea lor. Atunci ce vor face dar? Vor ţine 
adunări, îşi vor spune necazurile, vor înjura pe 
preoţi şi pe cei avuţi — şi atâta tot. Ba cu ceva 
tot së vor alege bieţii omeni : îşi vor perde pacea 
sufletescă, fără ca să afle în locul ei pe cea tru-
pescă, îşi vor umple inimile de nemulţămire şi de 
ură, de dujmănie, şi-'n urmă vor fi de risul jido
vilor. 

Acestia-s propovăduitorii înveţăturilor lui Isus 
Christos ? Aceştia vreau së aducă fericirea pe pă
ment ? Din Budapesta va veni mântuirea neamului 
românesc? Dar de acolo au pornit şi cei dintâi 
predicatori ai Nazaricuşilor, Baptiştilor, ori cum le 
mai zice. De acolo au pornit şi au ajuns apostoli 
ai Românilor, şi şî-au bătut joc de ei, bătânduşi 
joc de strămoşasca lor lege. 

Atâtea furtuni ce-au venit asupra nostra nu 
ne-au putut strînge mai tare de conducătorii nostru, 
nu ne-au întărit încrederea în ei ? Óre când a 
fost neamul nostru în primejdie venit'a vr'un Iţig 
să ne mântue, óre în 48 lancu şi Axente şi cei
alalţi au aşteptat së ne conducă şi së ne apere 
străinii ? 

Noi, cari suntem bătuţi de tote părţile şi apă
saţi, së ne depărtăm acum de preoţii, de condu
cătorii noştri ? 

Să ne lăsăm amăgiţi de dujmanii crucii, së 
fugim în taberele dujmane? 

Eu nu më tem de asta. Ştiu că omenii nostru 
dacă vor fi luminaţi, vor lăsa la o parte social-
democraţia. 

Dar më mir numai cum au putut fi înşelaţi 
aşa de uşor? 

I. Agarbi . 

Crestături. 
Gazeta Slovacilor din Budapesta rLudove Novinej" din 

prilejul încetărei Tribunei se ocupă în un articlu mai lung 
cu politica nostra. Cu multă satisfacţie constată că decând 
a murit venerabilul president Dr. Batiu, Românii şi-ar ii 
schimbat politica, şi ar fi început a ii activişti cu droia. 
aşa încât partidul naţional, dacă mai susţine şi adî pasivi
tatea, are de tot puţini aderenţi. Pe activişti îi grupeză în 
dóué partide : una ar ii aderenţii principielor profesate de 
„Libertatea1', carea după cum sunt informaţi Slovacii, va 
începe a apare dilnic (?) 0 altă partidă e a celor de pe 
lângă „Tribuna Poporului", care o numesce „liberală 
oportunistă", de numele celeilalte nu-mi aduc aminte, 
destul că o preţuesce mai mult pe cea delà „Libertatea". 
— Muntean cu „Activitatea" lui, după ce n'au partisan!, 
nu mai vine în socotelă. 

In deobşte de câtăva vreme se ocupă mult cu noi. Ei 
ar voi, să ne întâlnim in dietă. Se nu facem numai larmă 
mare şi să nu Isprăvim nimica, căci pasivitatea — zic ei — 
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nu ne-a adus nimica. Se nu'se uite că fóia asta slovacă e 
susţinută de guvern. 

Ştirea nostra despre reînvierea „Revistei Catolice", 
ştire ce o aflasem incidental delà însuşi párintele Lucaciu, 
care a umblat pe aici In causa serbărilor de la Baia-mare, 
a fost luată de tote foile nóstre. Una înse — Drapelul — 
sa spăriat de ea aşa de mult, încât a scris un articol la 
locul Intâiu în contra Revistei. Articolul era întârziat, că 
într'aceea Revista apăruse de fapt ; dar era şi superfluu, 
după părerea nostra. Pentru că nedumeririle Drapelului 
sunt fără temeiu. Se ştie, că noi nu suntem preocupaţi 
pentru p. Lucaciu. Tocmai de aceea o putem spune, fără 
a fi bănuiţi, că în trecut „Rev. Cat." nici când nu s'a 
ocupat în mod ofensiv de treburi confesionale, şi credem 
că şi în viitor se va ţine la aceeaşi înălţime academică. 
Ori cum însë credem că chemarea foilor naţionale, nu e 
a nutri, sau legitima, fie şi pe un moment scrupulosităţile 
confesionale. Nu ne îndoim do bună credinţa confraţilor 
delà Drapelul în acesta causă, dar ni se pare, că s'au 
lăsat prea uşor înfluinţaţî de mspiraţiuni apropiate şi s'au 
pripit. Sunt, credem mai ales acum alte teme politice mai 
actuale şi mai mulţumitore pentru organele naţionale 
seriöse — cum e Drapelul — de cât astfel de nedumeriri 
fără temeiu, cari tot numai nedumeriri pot se producă. 

Semne triste. Pre când Magïariï pre tote căile umblă, 
së-sï mărescă numërul cu renegaţi, pre atunci în orbia lor 
nu vëd, că stările nefericite de la noi, cari ei le fac, fiind 
la putere, duc ţara la ruină. După numărarea făcută în 
Martie 1903, sau născut şi căsătorit mai puţini, au murit 
şi au luat lumea în cap mai mulţi ca în Martie anul 
trecut. Anume sau născut în Mărţişor 63.509 (cu 5700 mai 
puţin ca în anul trecut) ; sau căsătorit 5681 părechi (cu 
34ÓU părechi mai puţin ca an. t.); au murit 49.814 (cu 
600 mai mult ca în a. t.) şi au emigrat cu totul 23.327. — 
Acesta ne-o spune biroul statistic din Pesta. 

REVAŞE DELA ORAŞE. 
Blaj, Maiu 1903. („Revaşul" Teodor Onişor, 

marele „socialist." Reuniunea meseriaşilor.) Revaşul 
e forte bine primit la noi. Abia apucăm, se so-
sască la librărie, se cumperăm. Se întemplă, că 
în câte-va ore top numëriï trec. Care întârzie, 
merge delà Librărie cu părere de rëu (Pentru-ce 
nu-1 aboneză? în Blaj avem puţini prenumeranţi ! 
Red.). Ne place, ce scrieţi, cum scrieţi, formatul 
şi tiparul. Dacă veţî continua, ca până acum veţî 
contribui mult la deşteptarea poporului şi la încăl
zirea inimilor recite de gerul poftelor după aven. 
Dumnezeu Ve ajute, se puteţi încresta multe bune 
şi frumóse din viaţa poporului nostru ! 

Teodor Onişor, despre care a scris şi Eevaşul, 
e născut în Bistriţă, a fost cătană. Sa aşezat în 
Blaj, unde din nimic, dar cu sirguinţă mare şi-a 
câştigat avere frumosă. Are în Blaj 3 case dom-
neşS, o fabrică de cărămizi şi vre o 50 iugere 
păment. Averea, se vede, l'a îngânfat. De când î-1 
cunoştem, totdéuna şi-a dat silinţa, ca se para
deze, se i-şî scotă la ivelă numele. A luat parte 
în luptele naţionale şi după-ce acelea acum nu 
sunt aşa sgomotose şi valurile acelora nu l'au putut 
şi nu l'ar pute ridica aşa sus, căci în acele iau parte 
alţii de greutate mai mare, acum s'a făcut socialist. Şi 
se pare, că aici î-şî va pute sătura setea după mărire, 
căci în adunarea socialiştilor din N.-Szalonta a fost 
ales de vice-preşedinte. A şi vorbit acolo, pentru-ce 
tote gazetele jidoveşti l'au lăudat, şi cum nu, când 
el a propovëduit împărţirea averilor mai ales a 
celor bisericeşti şi ura în potriva preoţilor, cari 
propovëduesc pre Christes. Au scris gazetele jido
veşti şi acea despre el, că a absolvat şcolile mai 
înalte şi Dl Onişor, care a învăţat atâta, cât badea 
Toder de pre sate, n'a desminţit cu nici un cuvent. 
Se nu se credă însă, că cei, cari i-I cunosc, i-1 
iau în serios. Dacă seriosă i-ar fi lucrarea şi vorba 
şi dacă în adevër l'ar duré de sortea poporului, 
atunci şi-ar împărţi averea cea mare cu serăcimea, 
care i-o lucră. Dacă asta ar face-o, atunci încă ar 
mai puté zice, că şi Mitropolitul se împartă ave
rile, ce le pismuieşte. — Asta însë nu va face-o. 
Dl Onişor va rëmâné ce a fost, un grandoman. 

Unica mângâiere ne este că dl Onişor e singur 
în felul seu şi că toţi ceialalţi de séma Dlui sunt 
meserieşi harnici şi Români buni şi corecţi. Ei 
şi-au alcătuit o reuniune a meseriaşilor, care după 
multe lupte are statute aprobate de ministru şi e 
pornită pe cea mai bună cale. In Dumineca Flo
rilor şi-a ţinut adunarea de constituire sub con
ducerea Rev. D. Dr. Bunea şi şi-a ales următorul 
comitet : President : Gavril Precup, profesor. Vice-
president: Aurel Trifan, croitori. Secretar: Vasilie 
ßersan. Cassar: Oregoriu Ordace, fost primar al 
Blajului. Controlor: Augustin Coltor, otelier la 
„Corona." Bibliotecar: Dem. Turcu, junior. Eco
nom : Ştef Dragoş. Membrii în comitet : Dr. Iuliu 
Maniu advocat, Ştef. Oltean intreprinzëtor, loan 
Christian şi Vasile Barna. — E de nădejduit ca 
tinera reuniune, botezată în ziua de Florii va creşte 
şi va inflori. Cea ce din inimă îi doreşte. 

Regens . 

REVAŞUL CLUJULUI. 
Casina română şi-a ţinut adunarea generală în 

10. c. la orele 5. p. m. A présidât vice-directorul 
Dr. George Ilea. Membrii au fost puţini de faţă. 
Secretarul Dr. I. Vajda, dând samă despre lucră
rile comitetului din anul trecut, cu durere a con
statat, că trebile casinei merg rëu de o vreme 
încoce. Cassarul Gavril Carşai a cetit socotelile 
anului trecut cu bilanţul: la întrate 2919 cor. 08 
fii., la eşite 3051-56, rest pasiv 132 cor. 48 fii. 
Restanţe de tacse pre la membrii ordinari şi aju
tători au fost 622 cor. Preliminarul anului c. sa 
statorit la întrate cu 3312 cor. 40 fii. la eşite cu 
2781 cor. 24 fii. Din raportul bibliotecarului T. 
Berăian am aflat, că biblioteca numeră 268 opuri. 
Comitetul a cumpërat biliarde, mese, scaune, 
lampe etc. în sumă de 2851 cor. 85 fii. Dările de 
samă au fost primite şi comitetului i-sa dat abso-
lutorul. Dintre hotăriri mai de însemnătate a fost, 
că, în vederea că atât bătrânii cât şi tinerimea vor 
sprijini casina, se remână tot în casa, unde este. 
In comitetul nou au fost aleşi : T. Berăian, Dr. E. 
Dăianu, Dr. G . Ilea, Marcu Jantea, Dr. St. Morariu, 
Leontin Pop, Dr. V. Poruţiu, V. Ranta, T. Roşescu, 
St. Roşianu, Dr. A. Tincu şi Dr. I. Vajda. 

Nădăjduim, că Românii din Cluj vor sprijini 
în venitor cu mai multă dragoste şi căldură casina, 
acest aşezământ românesc de mare însemnătate. 

Corul tinerimei universitare române din Cluj, 
care de atâtea ori a înveselit inimile credincioşilor 
gr. cat. şi gr. or. de aici, în 10 c. a cântat cu 
multă frumseţă în biserica a dóua gr. cat. din Cluj 
(Cluj-Mănăştur), unde a servit preotul Vaier Pop, 
avênd de lector pre redactorul nostru : B. Moldo-
vanu. Corul şi de data acesta a fost condus de 
juristul Iustin C. Iuga. 

DE PESTE SEPTEMÀNA 
Episcopii noştri. 

In sfîrşit a venit denumirea mult aşteptată de 
episcopî români la Oradea-Mare şi Lugoj, Maiestatea 
Sa a denumit prea graţios pe episcopul Lugojului, 
Di>. Demetriu Radu, de, episcop la Oradea-Mare. 

Iar în scaunul delà Lugoj a denumit pe llustri-
talea Sa, Dr. Vasile Hossu, canonic metropolitan şi 
prelat papal în Blaj. Denumirile datate din Viena, 
la 10 Maiu a. e. s'au publicat în fóia oficio'să 
„Budapesti Közlöny," în numërul delà Vi Maiü. 

lată în sfîrşit o ştire, pe care o încre&tăm cu 
bucurie, şi care de bună semă bucurie m stîrni 
pretutindeni în tote inimile româneşti. Cei doi 
archierei sunt bărbaţi în cea mai frumosă. vîrstă, 
aleşi între aleşii clerului bisericei Române unite. 
Denumirea lor pote se însemneze o epocă n4.ua de 
înviere culturală pentru biserica şi poporul nostru. 
Dee D-zeu, care ni i-a dat, că aşa së fie ! 

— Instalarea P. S . I. I. Pap, noului Episcop gr. 
or. din Arad, se va face Duminecă (17 Maiü) prin 
asesorul consistorial din Sibiu Dr. È. Roşea, care 
înlocuieşte pre I. P. G . Mitropolitul Meţianu. Dorim 
noului Episcop ani mulţi şi muncă spornică şi 
rodnică în via Domnului, mai ales acum când 
secta socialiştilor şi nazarenilor ne ameninţă cre
dinţa strămoşescă. 

— D-l Dr. Augustin Bunea, canonic şi inspector 
scolastic archidiecesan, a sosit Mercurî sera la Cluj, 
pentru ca së iee parte la esamenele şcolelor din 
tractul Clujului. 

— Doi advocaţi noi am câştigat Românii în 
zilele din urmă : D. Dr. Victor Poruţiu, fiul preo
tului din Desmir, făcend censura de advocat în 
Mureş-Oşorheiu, s'a stabilit în Cluj, unde îşi va 
deschide în curînd cancelaria. — Asemenea tinërul 
advocat Dr. S. Vladone, îşi va deschide cancelarie 
în Mureş-Ludoş. 

Directorul „Transsylvaniei" din Sibiu, d. Ad. Albrich, 
şi-a dat demisia. Acum ar urma së se alegă în locu-i un 
Român. 

— „Discursuri, Autonomia bisericéscâ şi Diverse" 
este titlul unei nóue cărţi de Dr. Aug. Bunea, 
care va apare în curînd la Blaj, în mărime de 
peste 30 cóle tipar. Cartea are un cuprins forte 
preţios şi interesant. 

— Dăruiri. Pentru fondul bisericei nouă din Cluj 
au mai dăruit bunii credincioşi : Gavril Coman 2 
cor., Anuţa Gârbou 3 cor., Vaier Ostatea 3 cor., 
Margaretta Motta, Rosalia Motta, Augustin Motta, 
Ana Motta, câte 2 cor., Maria David 10 cor., 
Gregoriu Opriş 10 cor. — D-zeu le resplătescă. 

— In Baciü (I. Cluj) s'a ţinut esamenul Dumi
necă, în 10 Maiü, fiind de faţă prot. Dr. Dăianu, 
care a slugit şi predicat în bis., apoi preotul ad
ministrator Bas. Micuşan din Suceag, şi învăţătorul 
de acolo loan Stürza. Inveţătorul Baciului Aug. 
Pop, de şi a fost tot cam betegos şi-a dat silinţa 
şi esamenul a eşit bine. 

înainte s'a ţinut o adunare cu poporul, în care 
d. protopop cu cuvinte potrivite le-a arëtat cât de 
mare lipsă e së se zidescă altă şcolă, corespun-
zëtore. Poporul e sërac şi puţinei, dar e nădejde 
că totuşi se va încorda se facă o.şcolă nouă. Un 
ajutor li-ar fi forte binevenit şi încuragiator. 

Procese peste procese. Joi, în 13 Maiü se va 
pertractá în Cluj procesul pornit contra d-lui Dr. 
Cassiu Maniu, pentru un articol din Tribuna despre 
„idea" de stat maghiar. Aperător va fi d-l Dr. 
Iuliu Maniu, advocat din Blaj. Redactorul „Libertă
ţii" din Orăştie, loan Moţa are proces la curtea cu 
juraţi din Cluj pentru un articol despre dreptatea 
regelui Matia. Pertractarea e hotărîtă pe 16 Maiü. 
— In aceeaşi zi va avé proces la Deva părintele 
Stupineanu, preot gr. cat. în Riu-alb pentru-că ar 
fi aţiţat copii în contra statului . . . 

0 poruncă înţeleptă a dat ministrul Wlassics 
în potriva băuturilor, ce la noi au cucerit pre 
atâţia din tote păturile societăţii, fără ca cârmacii 
ţării se. fi luat până acum şi cea mai mică mesura 
pentru împiedecarea acestui rëu mare. Anume a 
lăsat comitatelor se aducă hotăriri, ca băieţii până 
la 15 ani se nu fie suferiţi în crişme şi alte locuri 
de petrecere, ce dacă totuş s'ar întêmpla, se fie 
pedepsiţi îngrijitorii pruncilor şi crişmarul, — iar 
băieţii cei mai mari se fie luminaţi, mai ales de 
bărbaţii, cari se cuprind cu învăţătura, despre 
urmările nenorocite ale bëuturiï. — Când vom avé 
o ligă puternică românéscâ, a cărei membrii se nu 
bee şi se remână în fie-care an milióne în traista 
poporului nostru ? ! Lăsarea de bëuturi şi în schimb 
un traiü mai bun, ar întări în inima poporului, 
pofta de muncă, dorul de viaţă şi luptă, ar îm
puţina ruşinile, ar goli temniţele şi ar umple 
bisericele şi şcolile. — Së înfiinţăm reuniuni de tot 
feliul şi mai ales de temperanţâ, şi vom face lucrul 
cel mai creştinesc şi mai românesc. 

„Pocăiţii" în Aghireş încă şi-au cercat norocul, 
dar nu li sa sfetit. In 4 rêndurï s'au nisuit se 
capaciteze pre unii şi alţii şi se-i îndrăgescă cu 
înveţătura lor, poporul de acolo însă, popor cu 
minte, le-a vëzut îndată ţinta, şi rëspunzêndu-le 
tot cu s. Scriptura, pocăiţii sa.!? depărtat, zicênd : 
„Aici n'aflăm loc pentru sërhênta nostra." 

— Programul esamone lor'delà şcolele confesionale gr. 
cat. din tractul pro to popesc»' al Clujului cu finea anului şcol. 
1902/3 şi a visitaţiunei^eanonice, ce o va face Reveren-
dissimul Dr. 4-u9usMn Bunea, canonic şi ins pector şcol. 
archidiecesan : '. ' 

15 Main. La, -6 ore a. m. esamen in Buda-vechiă şi Deuş, 
după esamen visitaţiuno canonică ; d. a. la 2 ore 
în Chintău. 

16 Maiü. La 8 ore a. m. Popfalău, la 2 ore p. m. Coruş. 
17 Maiü. La 2 óre d. a. esamen în Gârbăul-ung. 
18 Maiü. La 8 óre a. m. Thiurea, d. a, la 2 óre Şomtelec. 
19 Maiü. La 7 óre a. m. în Suceag la 1 oră d. a. în 

Nădăşelul-ung., la 4 ' / 2 d. a. în Şardul-ung. 
20 Maiü. La 8 ore a. m. Sân-Paulul-ung., 2 óre d. a. 

Sumurduc. 
21 Maiü. La 8 óre a. m. Sân-Mihaiu, d. a. la 2 óre Berind. 
22 Maiü. La 8 óre a. m. Topa-deşartă, d. a. Topa-Sân-Craiu. 
24 Maiü. La 8 óre a. m. Petrindul-mare, d. a. Totelec. 
25 Maiü. La 8 óre a. m. Tic, d. a. Arghiş. 
26 Maiu. La 8 óre a. m. Lapu, d. a. Stobor. 
27 Maiü. La 8 óre a. m. Stana, d. a. Aghireş. 
28 Maiü. La 8 óre a. m. visitaţiune în Zam-Sân-Craiu şi 

Nenesova. 
30 Maiü. La 8 ore a. m. esamen în Dretea, d. a. la 2 

óre în Ardeova. 
31 Maiü. Visitaţiune în Dretea. 
1 Iunie. Visitaţiune în Căpuşul-mic şi Gilău. 
2 Iunie. La 8 óre a. m. esamen şi visit. In Feneşul-

săsesc, d. a. la 2 óre in Teuţi. 
8 Iunie. La 8 óre a. m. esamen în Feleac, d. a. la 2 óre 

în Măcicaşul-unguresc. 
9 Iunie. La 8 ore a. m. esamen în Feiurd. 

11 Iunie. La 8 óre a. m. esamen în Cluj-Mănăştur. 
12 Iunie. La 8 ore a. ni. esamen în Cluj. 
14 Iunie. La 8 óre a. m. esamen în Gilău. 

Posta Redacţiunei. 
lob. Cu mulţumită primind, te rog së ne mai cercetezi 

din când în când. Acum a trebuit se remână afară, din pri
cina binecuventată. Chestia de care întrebi nu e de discutat 
în foi; ea are së fie hotărită de mai marii noştri, cari au 
şi competenţă, şi auctoritate şi judecată mai multă decât 
singuraticii. Dar asta e in cele din urmă o chestie de azî 
pe mâne, pe noi trebue së ne preocupe mai mult chestiile 
de viaţă, quaestiones perpetuae. 

„Binevoitorului" ("Sibiu). Mulţumită pentru înformaţiunî. 
Nóue „zwickerii" nu ne impun, ori cât de pe sus ar fi na
sul care îi portă, dacă după „zwickeri" nu se vedeşte ceva 
ce ne ar Impune. Noi ne cunoştem calea şi fără „zwickerî." 
De duşmănie nici vorbă. „Duşmănia" nici n'am vëzut'o; nóue 
nu ni-s'a trimis. încolo avem nădejde că cei chemaţi vor 
face lucru bun — şi la înălţime. De nu nimic nu fac. — 
Publicăm bucuros. 

Dlui Laurenţiu A. in V. M. Observarea Dtale măgulitore, 
ne Înveseleşte — deşi e trist prilejul ce Ţî-a înspirat'o. 
Credem că şi fără acel prilej ar fi trebuit së ne cercetaţi, 
şi nu singur, ci cu 5—10 fruntaşi tirani. — Fóia merge. 

Blaj. Până acum n'avem altă descriere. Dacă Dta sau 
ori care dintre cei 16 studenţi aţi descrie căletoria frumos, 
nu numai am publica-o, ci am şi onora-o. Poţi alege forma 
de "ziar", ori cea de raport, împresiunî, forma epistolară, 
ori care, numai së fie cu sentiment şi subiectiv scrisă, şi 
frumos, pre înţelesul tuturor. 

După întrebuinţare de 
c&te-va ori face pelea 
feţei netedă cum e cati
feaua ţi albă ca neaua Crema de viorele a/ui DTits 

O dosă costa 1 coronă. 
Deposit principal la Török 
József Budapest Király-
- • utcsa 12 szám. = 

Se póté căpăta în apoteca la „S. Treime" în Gherla — Szamosújvár. 
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Árverési hirdetményi kivonat. 
A kolozsvári kir. tőrvényszék, mint telekkönyvi ható

ság közhírré teszi, hogy Havasi István végrehajtatónak 
Oltyán István végrehajtást szenvedő elleni 83 kor. 55 fill, 
tőke követelés s jár. iránti végrehajtási ügyében az árve
rést elrendelte a kolozsvár vidéki kir. járásbíróság területén 
levő Boos községben és határán fekvő és 

a) a boosi 63 sz. tjkvben végrehajtást szenvedő nevén 
álló A + 1 r. 268. hrszámu ingatlanra 288 kor., A + 2. 
rend 435 hrszámu ingatlanra 120 kor., A + 3. rend 672, 
673 hrszámu ingatlanra 184 kor., A + 4. r. 835. hrszámu 
ingatlanra 343 kor., A + 5. 1150. hrszámu ingatlanra !)8 
kor., A + 6. rendszám alatt felvett közös legelőből 1 
hold 1255. 7 öl terület jutalékra 138 korona becs
értékben ; 

b) a boosi 64. sz. tjkvben végrehajtást szenvedő és 
Pap Tódorné szül. Oltyán Anna, Kontrás Juon, Kontrás 
Dotyicza férj. Muresán Juonné, Oltyán Juonásné a Melin-
tye szül. Mókán Dotyicza, Pap Juonásné lui Jákob szül. 
Mókán Todorika és Szamosfalván Zsuzsa férj. Krecsuu 
Zachariáné, nevén álló A + 1. r. 224. 225 hrs/.áinú egész 
házastelekre a végrehajtási törvény 156 s. alkalmazásává! 
473 kor., ugyanazok nevén álló A + 3. rend 461 hrszámu 
egész ingatlanra ugyanazon Ş. alkalmazásával 1Í)0 kor., 
ugyanazok nevén álló A + 5. r. 893. hrszámu egész in
gatlanra ugyanazon alkalmazásával, de a li. 20 alatt 
bekebelezett szolgalmi jog fentartásával, 251 kor., ugyan
azok nevén álló A + 7. rend. 917a hrszámu egész ingat
lanra ugyanezen §. alkalmazásával 62 kor., ugyanazok 
nevén álló A + 8. r. 1199. hrszámu egész ingatlanra 
ugyanazon Şţ. alkalmazásával 110 korona, az A + 2 r. 
359 hrszámu ingatlanból végrehajtást -szenvedői li. 13. 
szerint megillető egyötödresz jutalékra 110 kor., az A + 6 
rend. 915, 916, 917. hrszámu ingatlanból végrehajtást 
szenvedőt B. 13. szerint megillető egyötöd rész jutalékra 
156 kor., az A + 9. rendsz. a. felvett közös legelőből vé
grehajtást szenvedőt megillető B. 13. alatti egyötöd rész 
jutalékra 71 kor, becsértékben ; 

c) a boosi 469. sz. tjkvben végrehajtási szenvedő és 
Moldován Jákob, Oltyán Juonásné a Melintyo szül. Mókán 
Dotyicza, Oltyán Anna férj. Pap Tódorné, Kontrás Juon, 
Kontrás Dotyicza férj. Muresán Juonné társtulajdonosok 
nevén álló A + 1. r. 578, 579. hrszámu egész ingatlanra a 
végrehajtási törvény 156. S- alkalmazásával 294 korona 
becsértékben, mint ezennel megállapított kikiáltási árban 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1903. évi 
június hó 5 ik napján délelőtt 10 órakor Boos községházá
nál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiki
áltási áron alól is eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárá
nak 100/0-át bánatpénzül készpénzben vagy az 1881. LX. 
t.-cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1-éu 3333. sz a. kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881" L X . t.-cz. 170. 
S-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság 
Kolozsvárt 1903. évi február 1-én. 

Dr. Hofman 
kir. törvénvszéki albiró. 

1 Castelul din Carpati 
Roman din viaţa poporului românesc 

= din Ardeal, de — 

Jules Verne. 

Tradus din franţoseşte de 

Victor Onişor. 
Carte împodobită cu mulţime de chi

puri frumóse. 

Se póté căpeta pentru I coronă 60 fii. 
şi 10 fii. porto postai, delà 

Administraţia Răvaşului 
Cluj, Jókai u. 6. 

M 

M 
I i i 

rrzr. fundată în anul 1825. 

Kfectueşle 

asigurări de viaţă 
pe lângă condiţiunî forte favorabile. 

X 520,000000 — 
<r"ţc ""^î? 

Agentura generală pentru 
Transilvania : 

Cluj, strada Ferencz-József nr. 17. 
Filială pentru Ungaria: 

Budapesta, strada Kossuth-Lajos 
nr. 4. în palatul Standard. 

(Casa proprie). 
Centrala generală : 

Edimburg (Anglia.) i 7 , i — 

„ECONOMUL" 
INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢIUNI 

Centrală în Cluj (casa proprie) j j | Filială în Gherla (Szamosújvár) 
strada Vesselényi-Miklós-utcza 26. strada Viz-utcza. 

întemeiat la anul 1886. 

Are Capital social in 2000 acţiuni K. 
Fonduri de réserva . . . . „ 
Fonduri culturale şi de binefacere „ 
Depuneri spre fructificare . . „ 

ii 

ii 

200,000-
130,773-

8.900-
1.003,211-

Primesce depuneri spre fructificare delà privaţi cu 
5°|0-te şi delà corporaţiunî culturale sau filantropice 
cu B ' f c V t e ; 

Bscomptează cambii cu cel puţin dóue subscrieri; 
Dă împrumuturi pe cambii cu acoperire hipotecară 

cu 7°|o şi 8 V t e ; 
Acordă împrumuturi de Cont-curent cu acoperire de 

hârtii de valóre notate la bursă cu 6 ° 0 şi 7°|0-te; 
Efectuesce tot felul de operaţiuni de bancă. 

Adresa: „ECONOMUL" Kolozsvár. 

direcţiunea. 
5, 7 - 5 0 . ' 

k 
k 

AGENTURA 
GENERALA 

DIN CLUJ A BÀNCEI DE ASIGURARE 

„TRANSSYLVANIA' 
primeşte şi efectueşte oferte de asigurare 
din comitatele : Cojocna, Murës-Turda, 
Turda-Arieş, Bistriţa-Nasăud, Solnoc-Do-
băca, Ciuc, Sëlagiu, Sătmar, Bihor, Ma

ramureş. 
Asigură mai ieftin contra focului şi 

esplosiuni ori ce fel de edificii, măr
furi, mobile, vite şi producte etc. 

Asupra vieţii omului 
face asigurări în tote modurile obicinuite, 
anume : capitale pentru casurï de morte, 

pe viaţă, de zestre, rente etc. 

ASIGURĂRI POPORALE ZI 3 ; 
cală până la 1200 corone. —: 
Asigurări ps cheltuelile imormîntării, contra 
grindinei, semănături de tot feliul, nutreţuri etc. 

„ T R A N S S Y L V A N I A 
a fost întemeiată la anul 1868 şi de atunci 
în decurs de 34 ani a plătit despăgubiri 
pentru foc de K. 3.042,619 84 fii., iar 
pentru capitale asigurate pe viaţă Kor. 
2.992,162-98 fil. Suma asigurărilor contra 
focului e de K. 112 milióne. Suma asi
gurărilor pe viaţă e de K. 10"2 milióne. 

Oferte şi ori ce îndrumări se pot primi in limba 
românescă şi în tote limbile din ţeră de la 

Agentura generală a băncii 

„Transsylvania" 
Cluj, piaţa „Emke-tér" Nr 16. 

precum şi dc la agenturile locale şi cercuale din 
comunele mai mari. 

10, (5—40) 

Tipografia .Aurora" A. Todoran in Gherla — Szamosújvár. 
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